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В художній літературі існує три види внутрішнього мовлення: 

внутрішній діалог, внутрішній монолог, проста внутрішня реплікація  
[4, с. 11]. Разом вони утворюють безперервний процес внутрішньої 
комунікації особистості, що здійснюється через внутрішнє мовлення. 
Кожна із цих форм представляє свою семантичну та структурну 
особливість.  

Для прикладу, внутрішній монолог становить взаємозв'язок індивіда з 
самим собою та за допомогою якого особа встановлює кінцевий результат 
власного мислення. Близькою до внутрішнього монологу є діалог, який 
становить послідовність взаємопов'язаних діалогічних висловлювань 
персонажем. Семантична структура внутрішнього діалогу є результатом 
діяльності щонайменше двох сторін, які є мовленнєвими позиціями, 
об'єктивованими у свідомості індивідуума. Проста внутрішня реплікація є 
окремим, відносно коротким, невзаємозв'язаним висловлюванням, що 
виникає зазвичай в немовних ситуаціях, або містять внутрішній коментар 
індивідуума щодо сприйняття зовнішньої мови. 

Внутрішнє мовлення – складне, багатопланове явище, і це обумовлює 
потребу його багатоаспектного дослідження. 

В нормальному мовленнєвому акті внутрішнє мовлення передує 
зовнішньому мовленню, що становить необхідну основу. Воно являє 
собою стислий фрагмент художнього тексту, призначений для 
зовнішнього мовлення, і характеризується максимальним скороченням 
мовленнєво-мисленнєвих процесів. Це виражається в особливостях його 
структури та змісту. Основною рисою структури внутрішнього мовлення 
є скорочення форми: «Внутрішнє мовлення є максимально скороченим, 
його ще називають стенографічним мовленням». Крім того, фонетично 
ВМ відрізняється скороченням звукової сторони, внаслідок чого 
мовленнєві процеси в ньому не отримують зовнішнього вираження і є 
латентними [1, с. 6]. Також характерним для змісту внутрішнього 
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мовлення є конденсація смислу, коли розуміння переважає над 
значенням, зорове сприйняття, ідіоматичність в структурній організації. 

М. Р. Львов, відзначає п’ять глибоких структур мислення, називаючи 
їх «кроками в глибину внутрішнього мовлення», в якому, по суті, вся 
мовленнєво-мисленнєва діяльність людини відображена – від 
нерозділеної свідомості ментального потоку (п’ятий крок) до 
внутрішнього вимовляння (перший і другий крок). 

Під час вивчення внутрішніх монологів дослідників цікавить методи 
та прийоми художнього втілення ВМ, типи внутрішніх монологів, 
особливості їх змісту та їх функції в літературному тексті. 
Літературознавці, наприклад, виділяють три форми передачі внутрішніх 
монологів: авторська мовлення, мовлення персонажа. Внутрішній 
монолог в авторському переказі надає узагальнену характеристику 
психічного стану героя, натомість монолог, який йде від персонажа, 
розкриває його внутрішнє життя, розрізняючи особливий стан кожного 
психічного стану. А от внутрішній монолог із установкою на чуже 
мовлення розкриває плин думок та почуттів у самосвідомості персонажа.  

Найбільш важливою формою передачі ВМ вважається остання, яку 
ще називають невласне-пряма мова, яка в свою чергу передає експресію 
думок і почуттів, стиль мови героя, вона об'єднує голос автора і 
персонажа. 

Щодо внутрішнього монологу, особлива увага надається вияву і 
опису функцій у художньому тексті. Вважають, що ВМ виконує 
різноманітні функції: розкриття внутрішнього стану персонажа, 
пізнання, самопізнання, індивідуалізацію, ідеологічну, характерологічну 
тощо. Провідним серед наведених функцій являється розкриття 
внутрішнього життя персонажа із усіма складними психічними 
процесами, коли монолог займає чільне місце у розвитку подій і 
використовується у найбільш напружених сценах сюжету, що визначає 
подальшу долю героя твору. 

Мабуть, основною рисою внутрішньої мовної структури є 
діалогічність, здатність індивідуума роздвоювати свій внутрішній голос, 
що само собою вирізняє художній текст. Психологічна діалогічність 
внутрішнього мовлення являється структурним компонентом невласне-
прямої мови. Діалогічна особливість викликає та вимагає тонкої 
лінгвістики – синтаксису та семантики. Внутрішня мова персонажів – це 
думки, мова для себе, емоції, весь потік свідомості у всій своїй 
спонтанності [7, с. 99]. 
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Слід зазначити, що внутрішнє мовлення обумовлене 
передбачуваністю. Мається на увазі думка, яка відповідає на запитання 
та надає лише необхідну інформацію. Існують три структурні форми 
зображення внутрішнього мовлення персонажа: 

– інтерференція двох суб'єктно-мовленнєвих планів; 
– суб'єктно-мовленнєвий план автора, як оповідача; 
– суб'єктно-мовленнєвий план персонажа. 
Визначальною рисою внутрішнього мовлення, крім його структури, є 

те, як воно використовується, яке його призначення, які функції воно 
виконує. Внутрішнє мовлення може відігравати різноманітні функції у 
ряді пізнавальних процесів, це може бути допомога, або навіть основний 
засіб, завдяки якому цей процес реалізується.  

Функції форм внутрішнього мовлення включають передачу думки, 
контроль поведінки або конструювання себе. Звертаючись до більш 
конкретних типів когнітивних завдань, внутрішнє мовлення, мабуть, 
відіграє значну роль в завданнях, що дозволяють здійснити вербальну 
саморегуляцію, таких як міркування, планування, пам'ять або 
тлумачення психічних станів [3, с. 101]. Ще однією визначальною 
функцією є те, як автор описує думки персонажа і як персонаж отримує 
пояснення, як планує і регулює своє життя, і як мріє. Іншими важливими 
функціями внутрішнього мовлення є те як індивід використовує інтелект 
та внутрішнє мовлення у пошуку спогадів. Функції внутрішнього 
мовлення майже те саме, що наявність іншої руки чи ноги. Ці функції 
справляються практично з будь-яким розумовим завданням. 
Літературознавці вважають, що внутрішній монолог виконує 
різноманітні функції: розкриття внутрішнього світу героя, пізнання і 
самопізнання, індивідуалізація. Найважливішою функцією вважать 
розкриття внутрішнього світу людини, коли прямо зображують 
панораму внутрішнього життя героя у всій його складності та 
суперечливості психічних процесів і коли монологи відіграють значну 
роль у розвитку сюжету і використовуються в найбільш напружених 
моментах життя персонажа, у моменти прийняття важливого рішення, 
що визначає його подальшу долю. 

Внутрішній монолог репрезентується у вигляді діалогу суб'єкта із 
собою, ще іншими словами діалог між двома я. Внутрішній монолог, що 
кваліфікується у внутрішній діалог пов'язаний із подвійною роллю 
персонажа у мовленні. У такому випадку внутрішній монолог, що 
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реалізується в діалозі веде до продовження комунікації у зовнішньому 
вигляді [1, с. 6]. 

І. О. Синиця надає такі функції внутрішнього мовлення: планування, 
підготовка до комунікації, регуляція поведінки, виконання мисленнєвих 
дій, тощо. Серед найважливіших психолог виокремив підготовку до 
спілкування та власне участь у бесіді тому, що підготовка відіграє 
головну роль у трансфері мовлення до співбесідника. Отже, у такому 
випадку внутрішнє мовлення обслуговує зовнішнє [2, с. 95]. 

Спілкування проявляється в трьох основних формах: внутрішній 
монолог, внутрішній діалог і проста внутрішня реплікація. Внутрішній 
монолог є формою односпрямованого мовного впливу індивідуума на 
самого себе. Внутрішній діалог являє собою послідовність діалогічно 
взаємопов'язаних висловлювань, викликаних мовцем і безпосередньо 
сприймаються їм в процесі інтраперсонального спілкування. На відміну 
від внутрішнього монологу, внутрішній діалог – це екстравертний 
комунікативний акт, тобто спрямований назовні, на встановлення та 
підтримку вербального інтерсуб’єктивного контакту (а в даному випадку 
і міжособистісного контакту, і контакту між різними іпостасями 
особистості в межах її свідомості). Проста внутрішня реплікація – це не 
пов’язані між собою відносно короткі висловлювання, які зазвичай 
виникають у немовних ситуаціях або представляють внутрішній 
коментар до сприйнятої зовнішньої мови.  

Внутрішнє мовлення зображується в свідомості індивідуума під 
впливом як комунікативних чинників. Виникнення внутрішнього 
мовлення може бути спричинене і некомунікативними чинниками, 
такими як фізичне сприйняття індивідуумом оточуючої дійсності і 
видом діяльності, в якій він бере участь. У художньому прозовому творі 
внутрішнє мовлення може передаватися різними способами: в формі 
прямого мовлення героя, непрямого мовлення, невласне-прямого 
мовлення та у формі авторської оповіді [4, с. 7]. 

Внутрішні монологи в авторському переказі виражають узагальнену 
характеристику психічного стану персонажа, коли в одному монолозі 
показано ряд подібних станів. Внутрішні монологи, що йдуть від 
персонажів, показують перебіг внутрішнього життя героїв, висвітлюючи 
характерні особливості кожного психічного стану. А внутрішні 
монологи з установленням на чуже мовлення зображують плин думок і 
почуттів у свідомості героїв і одночасно містять авторський коментар. 
Основною формою передачі внутрішнього мовлення вважається 
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остання, так як вона відповідає невласне-прямому мовленню: воно, в 
свою чергу, характеризується злиттям голосу автора і персонажа і 
передає експресію почуттів та думок, стиль мовлення героя [6, с. 187]. 

Отже, внутрішня мовлення в художній літературі носить умовний 
характер. Цьому свідчить те, що природне внутрішнє мовлення 
перебуває в латентній формі, будучи недоступною для спостереження та 
є незрозумілою, неперекладною на загальну мову. По суті автори 
зображують не внутрішнє мовлення, а внутрішнє говоріння як 
завершальний етап формування висловлювання, що є найближчим до 
зовнішнього мовлення, коли природнє ВМ вже перекладено з 
суб'єктивного предметно-образотворчого коду у загальну мову. 

 
Список використаних джерел: 

1. Артюшков И. В. Внутренняя речь и аспекты ее исследования // Язык, 
система, личность: Тезисы докл. и сообщ. между нар. симпоз. Екатеринбург,  
25-27 ноября 1996 г. / Урал. гос. ун-т. – Екатеринбург, 1996. – С. 6. 

2. Артюшков И. В. Внутренняя речь как средство и предмет изображения в 
художественном тексте // Языки и литературы народов Башкортостана в 
евразийском диалоге культур: Матер, регион, науч.-теор. конф. (15 мая 1997). – 
Уфа: Восточный университет, 1997. – С. 95–96. 

3. Бехта І. А. Внутрішнє мовлення персонажів у структурі тексту / І. А. Бехта // 
Сер. Філологічні науки. – Черкаси, 2003. – Вип. 46. – С. 91–103.  

4. Блох М. Я., Сергеева Ю. М. Внутренняя речь в структуре художественного 
текста: Монография. – М.: МПГУ, 2011. – 180 с. 

5. Гончарова Е. А. Способы стилистической организации внутренней речи 
персонажей в немецком романе воспитания Текст. / Е. А. Гончарова // 
Стилистика художественной речи : межвуз. сб. науч. тр. – Л.: ЛГПИ  
им. А. И. Герцена, 1980. – С. 24–32. 

6. Калмикова Л. О. Проблеми мислення, мовлення і внутрішнього діалогізму 
особистості / Л. О. Калмикова // Психолінгвістика. – 2013. –Вип. 14. – С. 185–197. 

7. Кузнєцова С. В. Внутрішнє мовлення персонажа художнього твору і 
аспекти її вивчення / С. В. Кузнєцова // Питання сучасної науки і практики 
Університет ім. В.І. Вернадського. – 2007. – № 1(7). – C. 99–104. 

 
  


